

信息化建设研讨会。来自全国 76 个单位的 131 名代表参加了研讨会,交流和研讨在信息化时代高校财务管理理念、会计核算电算化向财务管理集成化转变中信息系统的整合架构及管理、监控、分析、决策、查询等服务功能。教育部和财政部有关领导参加了会议并讲话。

2003 年,学会继续组织教育部在京 18 所高校和 19 个直属企事业单位的 1 578 名中、初级财会人员进行继续教育培训,参加人数比上年增加 119 人。在此基础上,学会还完成了上述人员的会计从业资格证的年检登记工作。为了搞好教育部在京高校和企事业单位财会人员继续教育培训,本着就近、方便、自愿、培训与工作兼顾的原则,举办了 4 期培训班,圆满地完成了学会承担的 2003 年中央国家机关会计人员继续教育培训工作。

2003 年 11 月 21~23 日由学会主办、福建省教育会计学会承办、集美大学协办的《教育财务管理与会计改革专题研讨班》在厦门集美大学开班。全国各地 140 多个单位的 240 位代表参加。2002 年 11 月,中国教育会计学会第四次会员代表大会闭会之后,学会秘书处整理、下发了文件汇编。天津分会、辽宁学会、浙江学会、广西学会、高等师范院校分会等在总结工作的基础上,按《章程》规定进行了换届选举。湖南学会召开座谈会,抓紧筹备学会换届工作。安徽学会、福建学会、广东学会、云南学会、重庆学会、结算中心分会等分别召开理事会、会长、秘书长扩大会、扩大常务理事会议;山东学会积极组织财会人员培训,共 484 人次进行了培训;宁夏学会在银川举办继续教育培训班,共 153 人参加;在武汉市学会、高校后勤财务专业委员会、中南大学等召开学术研讨会、报告会,深入开展财会理论研究。

2003 年,秘书处多次召开会议,使多年来想解决或未彻底解决的问题相继得到解决,例如:在教育部财务司的大力支持下,较圆满地解决了吉林省榆树市教育局的欠款问题;在 2004 年之前,完成了学会工作人员个人所得税零申报的各项准备工作。同时,学会秘书处努力与地方学会加强沟通。2003 年,《教育财会研究》出刊 6 期,共刊登高教方面的文章 97 篇,普教方面的文章 6 篇。《教育财会信息》出刊 19 期,共刊登学会活动信息 24 条,其中反映地方学会、分会及专业委员会的信息 20 条;完成了 2 个分会的申报;派代表参加地方学会、分会及专业委员会的活动;在各地地方学会、分会和专业委员会的支持下,较好地进行了会费的清理核对和收缴工作等。

(中国教育会计学会供稿 陈华凯执笔)

中国航天工业会计学会

2003 年,中国航天工业会计学会紧紧围绕航天两大集团公司财审工作改革的战略目标及改革热点、难点问题,并密切结合航天两大集团各自特点和亟待解决的问题,安排了 5 项研究课题。由江苏分会承担《南京晨光集团的全面预算管理(案例)》,由一院分会承担《实行〈企业会计制度〉对航天工业企业的影 响及对策分析》;由湖北分会承担《集团公司内部审计制度体系研究》;由上海分会承担《航天事业

单位转制政策问题研究》;由京属分会承担《航天企业集团资金集中管理模式研究》。11 月底,由在京的学会理论组成员组成学会课题评委会,对 2003 年学会和总师分会的课题进行评审。其结果见表 1。

此外,航天两大集团财务部组织、会计学会及分会选派专家参与《集团公司财务管理模式》、《内部会计核算体系》、《集团公司内部合并会计报表》、《集团公司内部绩效评价试行办法》、《航天型号基础价格数据采集暂行办法》、《成本费用控制办法》6 个课题的研究工作。2003 年,加强继续教育,

表 1:

序号	课题名称	承担单位	奖励等级
1	南京晨光集团的全面预算管理(案例)	江苏分会	一等奖
2	航天企业集团资金集中管理模式研究	京属分会	二等奖
3	实行《企业会计制度》对航天工业企业的影 响及对策分析	一院分会	二等奖
4	航天企事业单位纳税筹划问题的研究	西北分会	三等奖
5	航天事业单位转制政策问题研究	上海分会	三等奖

举办了第一期国有重要骨干企业总会计师岗位培训班,及单位法人、财务负责人培训班。8 月 5~8 日,在南京举办了全面预算管理现场交流培训研讨班。9 月 6~9 日,在成都举办了财税政策分析及纳税筹划培训研讨班。此外,学会还与总师分会共同组织了总会计师培训与经验交流培训研讨班。2003 年,学会为贯彻执行财政部《关于开展会计职业道德宣传教育工作的通知》精神,6 月中旬学会与总师分会、《航天财会》编辑部、航天两大集团财务部联合举办了爱岗敬业、诚实守信、树立会计职业道德良好风尚有奖征文和会计职业道德、财会、内审问卷答卷活动。至 10 月底各分会共投稿 65 篇。2003 年先后召开了学会五届二次和五届三次常务理事会议、《航天财会》编委会、学会理论组、联络员工作会和学会五届二次理事会议。2003 年,《航天财会》完成由原来 16 开本 56 页改为大 16 开本 64 页的申报、改版及监督排版、印刷、发行工作。并通过了北京市新闻出版局的年检。加强了《航天财会》编委会和编辑部的组织业务建设,调整了编委会成员,聘请了编委会顾问,调换了《航天财会》主编。2003 年学会在原理论组的基础上充实理论组成员,并成立会计核算、财务管理、政策研究、资金管理、财务信息化、(绩效评价、成本价格、内部审计、总会计师队伍建设)综合研究 6 个专业研究小组。理论研究组所做的工作主要有:为学会的学术研究提供理论与政策支持;参与学会学术研究计划的制定,为学会开展学术研究提供技术咨询;接受学会委托,负责专项学术研究及其组织工作;参与学会组织的理论与政策问题探讨。设立学会联络员,制定了《联络员工作职责》。召开联络员专题工作会,会上就联络员的工作任务、工作职责及如何做好联络员工作进行了研究和交流。2003 年,对秘书处人员工作进行了适当调整,建立

健全了学会管理制度。完成了《中国航天工业会计学会章程(修订草案)》，并提交五届二次理事会审定通过。2003年各分会按学会章程开展活动，争取单位领导支持，按期进行换届选举，健全组织，落实责任制。加强对外交流与合作。发挥学会对外进行学术交流的窗口作用，多次与中国会计学会、企业集团、高校的专家教授、咨询公司、国家财政税务部门进行联系、沟通与合作，推动学会理论研究和学术活动的开展。

(中国航天工业会计学会供稿 胡桂珍执笔)

中国医药会计学会

2003年，中国医药会计学会针对医药财会物价专业的难点、热点问题，坚持学术调查与研究，坚持信息开发与应用，协调各方面工作，为政府企业服务。

学会以药学字(2003)第2号文印发了《关于开展第六届全国医药财会物价优秀论文评选活动的通知》。通过开展优秀论文评比活动，加强对医药财会物价工作的难点、热点问题研究，推进改革工作的进行。

2003年10月17~20日在上海召开全国医药财会物价理论研讨与经验交流会议。财政部会计司司长刘玉廷到会作了关于中国会计改革的历史经验与成就和今后发展设想的讲话。国务院国有资产监督管理委员会副局长陈国卫到会作了关于我国宏观经济形势及医药经济问题的报告。会议还研讨了药品价格管理和市场价格形成价格机制问题；关于医药信息方面国家出台的价格管理办法；具体药品价格调整意见；“三项改革”的方针、政策，企业、社会对药品价格方面的意见。

会议对价格信息资料行情品种的更换问题进行了研究，对工作进行了分类指导，修改了《全国医药价格行情网络工

作先进集体和优秀个人评选办法》。表彰了2002年度全国医药价格信息先进集体和价格信息先进个人，并颁发了证书和奖金。会上提出医药财会物价人员的培训工作，继续坚持以人为本的方针，切实把这项工作抓好。

2003年12月5~8日在北京召开了药品价格问题调查研究与部分常务理事、理事会议。将有关问题向国家发改委做了书面报告：近年来国家为减轻病患者的医疗费用，规范医药市场秩序，加强实施医疗保险制度，理顺药品价格做了大量工作；药品价格的制定与执行，需要一个良好的环境，药品价格改革是一个系统工程，价格水平的高低是由诸多因素形成的，有生产问题，也有供求流通问题，以及质量疗效问题，其政策性强，情况错综复杂；关于医药分业问题；药价虚高问题；关于药品招标采购；药品价格的具体问题。

2003年出版了13期《全国医药价格信息资料》，发表了有关国家政策性文件29篇，有关导向性信息25篇，各通讯员就当前药品价格存在的问题，撰写了《药品价格形成机制改革设想》等文章7篇，具有指导性文章价格信息237篇，评选出了上年度医药价格行情网络工作先进集体1个，优秀个人20名，在全国性研讨大会上颁发了荣誉证书和奖金。学会根据医疗用药需要变化和生、销售市场的供求变化，研究修订全国药品价格品种和医药价格信息网络单位。责成上海、济南、河南、北京、天津、吉林等地的通讯员提出调整品种意见。

2003年学会根据企业机构、人员变化、企业内部政策的深入和学会的工作需要，从有利于学会的发展，建立以大企业为基础推动学会发展的条件，调动企业的积极性，先后增补、调整了学会的副会长、常务理事。为了使学会更好地为西北、西南地区医药工商企业服务，先后发展了近40个会员单位，征求意见，进行无偿服务。

(中国医药会计学会供稿)